

自民党重夺政权 民主党惨败下野

前首相安倍晋三将“梅开二度”

核心提示

日本主要媒体16日晚发布的投票站出口民意调查显示,执政3年3个月的民主党在国会众议院选举中惨败,老牌执政党自由民主党获超过半数议席,重新上台,自民党党首、前首相安倍晋三将“梅开二度”。

许多选民不满民主党没能兑现承诺,转而支持自民党;一些选民怀疑自民党再度执政能否真正提供日本诸多难题的“解毒剂”,心态复杂,寄望政客“行胜于言”。



△安倍晋三(资料图)

安倍政权再生

投票站东京时间当天早晨7时开放,当晚8时关闭,计票随后开始,主要媒体发布出口民调结果,显示自民党所获议席远超单独执政所需的过半241席,加上传统盟友公明党,将超过300席,以至赢得三分之二多数。

这意味着,9月成为自民党1955年建党以来首名再次当选的前党首后,安倍将成为继吉田茂后二战结束以来第二名“梅开二度”的日本首相。

安倍当天早些时候投票后在东京家中休息,缓解全国拉票的疲惫,静候佳音。

“是时候终结3年3个月的困惑和消沉了,”他15日

告诉支持者,“我们将向前迈出新的步伐。请加入我们,共同战斗。”

依照自民党干事长石破茂与公明党干事长井上义久16日会晤的决定,两党将着手组建联合政府并开始政策协商。如果两党赢得三分之二多数,将掌握通过法案的决定权,继而打破近年来众、参两院分别由朝野政党控制的“扭曲国会”僵局。

出口民调显示,大阪市长桥下彻创立的日本维新会有望成为众院第三以至第二大党,维新会党首、前东京都知事石原慎太郎时隔将近20年再度当选众议员。

野田黯然告别

相比三年前实现政权更替时的风光,民主党早已失去终结自民党几乎连续半个多世纪不间断执政的心气,过去一年,内部分裂,退党风潮,民意支持率一路下滑……

出口民调显示,民主党所获席位远低于100席,而三年前是308席。民主党党首、首相野田佳彦确定当选,却势必辞去党首职务,承担败选责任。

在一些报纸16日刊登的竞选广告中,野田恳求民众:“让我们再努力一把……许多承诺还没有兑现。”而当天上午在自己选区所处的千叶县船桥市投票后,野田告诉媒体记者:“将在投票站关闭前尽人事,听天命。”

民主党在2009年8月众

院选举中抛出一系列颇具诱惑力的竞选承诺,寻求终结“官僚政治”,实现“国民生活第一”。许多选民当年投票给民主党,渴望“变革”,如今满怀失望,指责民主党没能兑现承诺且应对地震、海啸和核电站辐射事故不力。

证券公司员工近藤正树(音译)29岁,改投自民党:“什么也没有变得更好。”

“我曾对民主党满怀期望,认为他们会比自民党做得更好,”东京建筑承包商池泽贞夫(音)说。他认为选民这次会对民主党表达强烈不满。“经济过去5年一直不景气。所以,我这次投给自民党,期待经济翻身。”(据新华社电)②4



穆尔西投票 用25万军警防不测

埃及自去年动荡后首部宪法草案公投15日上午8时举行。埃及总统穆尔西投票。在首都开罗,许多中小学都被用作临时投票站。这一天乘坐地铁全部免费。

公投引发埃及社会分化,支持者和反对者严重对立。为确保公投顺利地举行,埃及在全国出动了12万名士兵、13万名警察、7000多辆装甲车以防不测。自由派和科普特教派抵制此次投票,批评制宪委员会中的伊斯兰成员垄断宪法起草工作。

中新社②4

希拉里昏倒造成脑震荡

就领事馆遇袭事件推迟作证

据新华社电 美国官员15日说,国务卿希拉里·克林顿因脱水晕倒,出现脑震荡症状。身体状况致使希拉里推迟原定下周就今年9月11日美国驻班加西领事馆遇袭事件向国会提供证词。

染病毒

国务院发言人菲利普·莱因斯在一份声明中说:“肠胃感染病毒,希拉里出现脱水和昏倒症状,遭受脑震荡。”

莱因斯说:“希拉里正在家中恢复。她将依照医生建议,下周在家办公,与国务院和其他官员定期联系。她期望不久回到办公室。”

希拉里上周末肠胃感染病毒,取消原定前往中东和北非的访问。希拉里的医生说,她“严重脱水,随后昏倒”,这周经评估后诊断同时有脑震荡。希拉里现年65岁,定于明年年初卸任国务卿,外界经常说她身体健康。她曾参加美国广播公司一场访谈节目,说自己有“难以置信的活力和精力”。

延作证

希拉里原定20日向国会众议院和参议院外交关系委员会就一份关于今年9月11日美国驻班加西



△美国国务卿希拉里·克林顿(资料图)

领事馆遇袭事件的报告作证。

参议院外交关系委员会主席约翰·克里的发言人乔迪·塞思说,考虑到希拉里的身体状况,将推迟希拉里的作证时间。不过没有说具体时间。希拉里曾说对这一事件承担全部责任,多次强调自己非常想查明在班加西发生的事情。

接班人

美国有线电视新闻国际公司(CNN)和美国广播公司15日报道,奥巴马已经决定提名民主党籍参议员约翰·克里接替希拉里,担

任下届国务卿。

克里现任参议院外交关系委员会主席,是奥巴马的坚定支持者,曾作为民主党总统候选人参加2004年总统选举,输给共和党人乔治·W·布什。

外界先前认为的国务卿热门人选包括美国常驻联合国代表苏珊·赖斯。不过,赖斯13日为避免漫长的批准过程,请求奥巴马不要提名她为下一任国务卿。奥巴马答应了她的请求。

赖斯因对美国驻班加西领事馆遇袭事件“定性”不当,遭到共和党人的批评。一些共和党籍参议员说,不会同意赖斯出任国务卿。②4